



## 14 августа – Происхождение (изнесение) Честных Древ Животворящего Креста Господня



Фото: pravoslavie.ru

В греческом часослове 1897 года так объясняется происхождение этого праздника: «По причине болезней, весьма часто бывавших в августе, издревле утвердился в Константинополе обычай износить Честное Древо Креста на дороги и улицы для освящения

мест и в отвращение болезней. Накануне (31 июля), износя его из царской сокровищницы, полагали на святой трапезе Великой церкви (в честь Святой Софии – Премудрости Божией). С настоящего дня и далее до Успения Пресвятой Богородицы, творя литии по всему городу, предлагали его потом народу для поклонения. Это и есть предъисхождение Честного Креста».

В Русской Церкви это празднество соединилось с воспоминанием Крещения Руси 1 августа 988 года. В «Сказании действительных чинов святых соборных и апостольских великия церкви Успения», составленном в 1627 году по повелению Патриарха Московского и всея Руси Филарета, дается такое объяснение праздника 1 августа: «А на происхождение в день Честного Креста бывает ход освящения ради водного и просвещения ради людского, по всем градам и весем».

Известие о дне Крещения Руси сохранилось в хронографах XVI века: «Крестися князь великий Владимир Киевский и вся Русь августа 1».

По принятому ныне в Русской Церкви чину малое освящение воды 1 августа совершается до или после литургии. Вместе с освящением воды совершается освящение меда (т. н. первый медовый Спас: «Спас на воде», «Мокрый Спас»). С этого дня благословляется вкушение его нового сбора.

## Успенский пост

Через месяц после Петрова поста, 14 августа, начинается Успенский пост. Это самый короткий из всех постов, он длится всего две недели. Начинается Успенский пост медовым Спасом, центр его – Преображение Господне, заканчивается праздником Успения Божией Матери.

Успенский пост дошел до нас с древних времен христианства. В беседе Льва Великого, произнесенной им около 450 года, мы находим ясное указание на Успенский пост: «Церковные посты расположены в году так, что для каждого времени предписан свой особый закон воздержания. Так для весны весенний пост – в Четыредесятницу, для лета летний – в Пятидесятницу (Петров пост – ред.), для осени осенний – в седьмом месяце (Успенский – ред.), для зимы – зимний (Рождественский – ред.)».

Окончательное установление Успенского поста произошло на Константинопольском Соборе 1166 года, проходившем под председательством патриарха Луки. Здесь было подтверждено, что все православные христиане согласно с древними уставами должны соблюдать Богородичный пост с 1 по 15 августа.

Праздник Успения, к которому готовит нас Успенский пост – один из самых неожиданных для светского миропонимания праздников: что празднуется? Разве можно праздновать смерть?! Но славянское слово «успение» означает сон. Смысл праздника Успения в том, что нет больше той смерти, которая ждала каждого до Воскресения Христова, после нет больше скорби о смерти, нет перед ней страха.

Апостол Павел, воспевающий победу словами древнего пророка: «Смерть! где твое жало? ад! где твоя победа?», говорит: «для меня жизнь – Христос, и смерть – приобретение» (Фил. 1:21). И после отшествия от земной жизни Пресвятая Богородица не оставляет



Фото: [www.pravmir.ru](http://www.pravmir.ru)

мира: «В Рождестве девство сохранила еси, во успении мира не оставила еси Богородице» – напоминает церковное песнопение.

По церковному преданию Богородица узнала о времени своего перехода из этого мира, она готовилась к этому переходу постом и усиленной молитвой, хотя она и не нуждалась в очищении души или исправлении – вся ее жизнь была образцом святости и жертвенности. Православные постятся и подражая подвигу Пресвятой Богородицы, желая хотя бы отчасти уподобиться ее чистоте, и восхваляя ее.

Успение – один из самых любимых на Руси праздников: со времени святого князя Владимира Успенские храмы стали появляться по всей Руси: соборный Киевский храм, Десятинная церковь была посвящена Успению Богородицы. К XIV в. Успенские храмы как главные церкви были построены в Суздале, Ростове, Ярославле, Звенигороде. Главный Московский храм, основанный в Кремле в XIV веке, также был освящен во имя Успения Богородицы.

[pravmir.ru](http://pravmir.ru)

## Евангельское чтение

*Исцеление бесноватого отрока (Мф., 72 зач., XVII, 14–23)*

Когда они пришли к народу, то подошел к Нему человек и, преклоняя пред Ним колени, сказал: Господи! помилуй сына моего; он в новолуния *беснуется* и тяжело страдает, ибо часто бросается в огонь и часто в воду, я приводил его к ученикам Твоим, и они не могли исцелить его.

Иисус же, отвечая, сказал: о, род неверный и развращенный! доколе буду с вами? доколе буду терпеть вас? приведите его ко Мне сюда.

И запретил ему Иисус, и бес вышел из него; и отрок исцелился в тот час.

Тогда ученики, приступив к Иисусу наедине, сказали: почему мы не могли изгнать его?

Иисус же сказал им: по неверию вашему; ибо истинно говорю вам: если вы будете иметь веру с горчичное зерно и скажете горе сей: «перейди отсюда туда», и она перейдет; и ничего не будет невозможного для вас; сей же род изгоняется только молитвою и постом.

Во время пребывания их в Галилее, Иисус сказал им: Сын Человеческий предан будет в руки человеческие, и убьют Его, и в третий день воскреснет. И они весьма опечалились.

## Проповедь на Евангельское чтение

*Митрополит Антоний Сурожский*

Евангельский отрывок, который мы читали и слышали сегодня, следует сразу же за повестью о Преображении Господнем. И не может нас не поразить болезненный, страшный контраст между этими двумя мирами.

На Горе Преображения явлен был Христос, Человек во всей славе своего человечества, не только сияющий первобытной благодатью творения, но сияющий той славой, которую мы все призваны разделить, когда благодать Божия охватит нас, и мы будем, как Неопалимая Купина, гореть и не сгорать, светить и сиять Божественным светом. На этой же горе ученики видели мир, творение Божие, каким оно могло бы быть, было и станет, когда победит Господь и когда мир будет сиять славой вечной жизни. Они видели то, что является таинством будущего века: преображенный

мир, охваченный и сияющий славой Божией. Им было хорошо, и не хотелось им отрываться от этого видения и лишаться этого состояния. Но Христос им повелел оставить гору Преображения, оставить это видение, оставить это блаженное состояние и спуститься в долину.

И не одних Он их послал туда, а Сам с ними сошел, чтобы погрузиться во мрак земной греховной жизни и встретиться со всей тьмой, со всем ужасом ада: когда они сошли в долину, их встретил человек, сын которого был во власти злых, разрушающих, темных сил – сил смерти; и туда позвал Христос и Своих учеников.

Не то же ли состояние и мы испытываем порой, когда находимся в церкви и нам кажется, что все мучительное, злое, темное, раз-



*Фото: Московский Сретенский монастырь*

рушительное отошло куда-то далеко-далеко, когда стало светло на душе, покойно, когда радость нас охватывает, когда мир нисходит на нас? Нам здесь бывает хорошо; и порой бывает больно и страшно вернуться туда, где мы встретим хаос, горечь, страх, нелюбовь, жадность – все, что разрушает жизнь, разделяет людей, убивает души.

Но нам надо помнить, что Христос нам дает видение нетварной, победоносной красоты вечности для того, чтобы свидетельство об этом мы принесли в мир, который порой так горек и так труден. Мы должны бы сходить с этой горы Преображения, как Моисей сошел с Синайской горы, с таким светом в глазах, с таким светом на лице, что люди

глядели бы на нас и не могли вынести этого сияния, или, глядя на нас, видели тихий свет вечной жизни, рассеивающий всякую тьму, приносящий мир и радость, надежду и спасение.

Подумаем о своей ответственности: сколько нам дано, как дивно то, что нам дается, как мы богаты! И когда мы будем покидать храм или отрываться от домашней молитвы, потому что Бог зовет нас на другое: на служение – будем вспоминать, что мы должны принести в мир, какой свет, какую радость, какую уверенность, какое свидетельство! Аминь.

<https://azbyka.ru>

## Мысли вслух

Священник Александр Дьяченко

### Психология

На Рождественских чтениях занесло меня на секцию психологии, проходящую в корпусе психологического факультета МГУ. Слушал там выступление одной очень ученой женщины, и она сказала, что если индивидуум долгое время чувствует вину за какой-то проступок, в котором, может, и виноват-то косвенно, и это чувство никак не проходит, то, скорее всего, причиной этому является завышенная самооценка индивидуума. То есть чем мельче человек, тем больше через ощущение вины он начинает ощущать себя чем-то стоящим, повышая, таким образом, свою самооценку. Священнику часто приходится встречаться со страданием людей, потерявших близких, любимых. Тех, кого недолюбили, кому недодали того, что следовало бы дать. Я человек неученый, слушал женщину-психолога, и мне показалось, что таким образом она пыталась объяснить мне, что такое совесть.

### Единство противоположностей

В 1942 году моя мама окончила четвертую школу города Павловский Посад, ту самую, куда я пошел в первый класс и где успел проучиться целую четверть. Мы тогда жили у бабушки в маленькой железнодорожной будке, стоящей от школы всего метрах в четырехстах. Но я уходил в школу, а учились мы во вторую смену, за два часа до начала занятий, сидел и ждал на лавочке у входа. Точно так же поступала и моя бабушка, если ей нужно было куда-нибудь ехать. Она приходила на вокзал строго за те же самые два часа.

Моя старшая сестра, напротив, хронически опаздывала везде, куда только можно было

опоздать. Она никогда не переживала по этому поводу, даже если мы собирались с ней в кино. Не было такого случая, чтобы мы, придя на просмотр фильма, входили в зал при свете и хотя бы раз успели посмотреть киножурнал, предшествующий кинопоказу. Всегда это уже был темный зал, чьи-то ноги, на которые я неизменно наступал, и ответные тычки в бок. Однажды моя сестра, в начале семидесятых, уже учась в институте, умудрилась опоздать на самолет. Самолет улетел без нее и разбился. Это был единственный случай реальной пользы от ее привычки везде опаздывать.

Прошло много лет, уже нет ни школы, которую заканчивала моя мама, ни будки, где жила моя бабушка. И что я за собой замечаю? Да, я стал хронически опаздывать практически на все мероприятия и заранее оговоренные встречи. Если мне и удастся прибыть вовремя, то, как правило, по причинам, от меня не зависящим. Зато моя сестра превращается в подобие нашей бабушки, и если куда-то собирается, то прибывает на место заранее или бывает строго пунктуальна. Мы с сестрой поменялись нашими привычками. Ломаю голову, почему так произошло, это что, возрастное?

### Для папы

В седьмом классе двадцать шесть учеников, и только у шести полные семьи. Иметь папу, сегодня это уже некий бренд, элемент престижности. Маша живет с папой, и тот ее любит, дарит подарки.

А у Даши, ее подружки, с которой она сидит за одной партой, папы нет, и Маша делится с подружкой впечатлениями от того, как хорошо, когда у тебя есть папа. Через ка-



Фото: Нижегородская епархия

кое-то время Машин папа ушел к Дашиной маме. И Машин папа стал проявлять внимание к потенциальной падчерице, начал дарить подарки. На Новый год папа решил сэкономить на подарках, подарил что-то ценное новой дочке, а родной Маше соврал, что у него нет денег, и в первый раз за всю жизнь девочка осталась без папиного внимания.

После каникул Даша принесла в класс подарок нового папы и показала его Маше. Девочка слушала подружку и плакала, потому что поняла: сказка кончилась, и детство тоже.

## Еще раз о покаянии

Приходит в храм старик, находит меня и чуть не плачет:

- Батюшка, человека зря обидел.
- А что так, отец?
- Да вот, пошутил неудачно. Поздравлял одну знакомую по телефону и обидел, не хотел, а обидел.
- Так позвонил бы, попросил прощения.
- Позвонил, сразу же, и попросил прощения, и еще звонил несколько раз, все объяснил, снова извинялся. Все слава Богу. Только в душе почему-то стоит постоянная боль и никак не проходит. Уже целую неделю не могу прийти в себя.

Почитал над ним молитву об отпущении грехов.

– Теперь легче станет, отец, приходи в храм почаще.

Сегодня пришел, действительно легче стало человеку, и просит освятить квартиру.

– Зачем? – спрашиваю.

– Соседи посоветовали, говорят, может, кто на тебя что-нибудь «сделал», раз на душе так тяжело было? Успокоил старика, предлагаю ему исповедаться.

– Да я вообще-то не грешный, – отвечает.

Дал ему «Опыт построения исповеди» о. Иоанна Крестьянкина:

– Почитай, может, чего и в себе увидишь.

Договорились: он готовится к исповеди, причащается, а потом я ему освящаю квартиру. Редко такое бывает, чтобы вдруг так душа заболела. Ведь никогда не причащался человек и в храм не ходил, так бы и ушел без покаяния, а она вдруг заболела. Почему именно у него заболела? Чем он лучше других?

*Из книги священника  
Александра Дьяченко  
«Дневник Великого поста»  
Издательство «Никея».*

*Печатается в сокращении*

## Вопрос священнику

### Священник должен быть бедным?

**«Есть мнение, что батюшке не к лицу иметь хорошую машину, технику, красивые вещи, современно одеваться он тоже не должен. По нему должно быть видно, что живется батюшке нелегко, а если все иначе – это уже неприлично. Ведь кормят-то его прихожане, значит, и «шикует» он на их деньги. И люди готовы осудить такого отца «за сребролюбие». С чем связано такое представление о «бедном священнике» в народе? Что в нем доброго, а что – ложного?»**

*Отвечает протоиерей Константин Островский:*

– Еду я в набитом автобусе, в потертом подрыснике, с крестом на груди, портфель тяжелый, и никто мне место не уступит, хотя видят же, что я в годах и батюшка.

А в окошко я вижу иностранный автомобиль и в нем молодого священника с коротко подстриженной бородкой. И мне обидно и за наше молодое духовенство, и за нашу молодежь, которая ни старых не уважает, ни стыда и совести не имеет, разъезжая среди нищего народа на иномарках.

А обидно мне потому, что я завидую богатым, потому что сам хотел бы ездить на иномарке, только мне ее, во-первых, никто не дарит, а во-вторых, я боюсь людских

пересудов. И такое мое духовное устройство очень плохо. А если бы я ехал в автобусе, или на новом мерседесе, или на осле, или пешком шел, молясь Богу в сердце, это было бы очень хорошо.

Перед Богом все равно, во что мы одеты, как причесаны, на чем едем и сколько у нас денег в банке.

Но у священника есть еще и пастырский долг. Мне все равно, я не привязан к земным благам (не привязан ли?). Но меня окружают немощные люди, они верующие, добрые, но немощные. Есть в них и жертвенность – и зависть, и любовь – и ненависть, и желание добра – и подчиненность злу. Все как у меня. И судя по себе, я думаю, что им тяжело видеть, как их батюшка строит себе коттедж и ездит на дорогой машине. Они соблазняются – они не правы.

Но апостол Павел писал: «Если пища соблазняет брата моего, не буду есть мяса вовек, чтобы не соблазнить брата моего» (1 Кор. 8, 13). Поэтому, если у меня есть возможность выбирать, то, пожалуй, лучше не иметь дорогих вещей. А если без дорогих вещей не обойтись, то будем ими пользоваться, не заботясь об искушениях людей, но укоряя себя. Горе нам, книжникам и фарисеям, лицемерам, что очищаем внешность чаши и блюда, между тем как внутри они полны хищения и неправды (перифраз из Мф. 23, 25). Не спасут нас ни роскошь без милосердия, ни нищета без смирения, поэтому простим друг другу.

*Дзен. Правмир*



## Асмар получила множественные колото-резаные раны и во время нападения пережила инсульт

Асмар выбежала из квартиры и начала стучать в двери соседей: «Помогите! Спасите!» Соседка вызвала скорую и полицию. Пока врачи оказывали пострадавшей первую помощь, полицейские скрутили Назима и увезли в участок.

Они познакомились больше 20 лет назад. Назим торговал на рынке запчастями, Асмар воспитывала троих детей. Она рассказывает, что муж всегда был заботливым, много помогал по хозяйству, но в одночасье изменился.

Тогда у Назима украли товаров на миллион рублей, он переживал так сильно, пришлось обратиться за помощью к психиатру. Врач поставил диагноз «депрессивный эпизод средней степени».

Антидепрессанты помогли, но спустя два года пришлось обращаться к врачу повторно. А вскоре вся семья заболела ковидом. Во время пандемии тревожность Назима возросла до предела. Он уверял, что все умрут.

В итоге с ковидом в больницу положили самого Назима, но там он стал вести себя неадекватно. Отказывался от лечения, говорил, что его преследует мафия, а жена и дети хотят убить. По мнению врачей, ковид еще больше усугубил депрессивное состояние Назима. Когда его выписали из больницы, он напал на жену.

Судебно-медицинская комиссия пришла к заключению, что у Назима бредовое расстройство личности. Ему назначили принудительное лечение в психиатрической клинике.

Асмар же в тот самый страшный день в ее жизни потеряла много крови и чудом выжила. Многочисленные раны были на груди, спине, руках. А во время обследования врачи констатировали у нее инсульт. Скорее всего, он случился во время нападения – из-за скачков давления. Сейчас женщине очень нужна реабилитация. Пожалуйста, помогите Асмар!

*Вы можете помочь, отправив СМС  
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

